

聚焦高品质教育 赋能高质量发展

立足幼儿园保教质量提升 临平打造学前教育新示范

学前教育是终身学习的开端，也是国民教育体系的重要组成部分。新时代如何强化学前教育普惠发展、加快建设高质量教育体系、办好人民满意的教育？近年来，杭州市临平区持续推进学前教育普及普惠安全优质发展，探索出一条颇具特色的学前教育质量提升之路，用一系列扎实成效书写精彩答卷，正汇聚成推动区域教育高质量发展的强大合力。

以保教质量提升为抓手，着力教育空间品质跃升，促进幼儿身心全面协调发展，全力打造学前教育的新示范，今年5月，临平区获评浙江省保育教育质量提升实验区，继续擦亮高品质保育教育“金名片”。

教有支点 顶层架构 下好保教提质“先手棋”

56所幼儿园，共128个园区，34126名在园幼儿，一直以来，临平区具有相当规模的学前教育体量，肩负着众多家庭提供优质保育教育服务的重任。

“去年，临平被确立为浙江省学前教育高质量发展监测试点区。”临平区教育局相关负责人说，“目前，临平已建立了以公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体的学前教育公共服务体系，在此基础上，如何深入贯彻关于强化学前教育普惠发展、加快建设高质量教育体系的决策部署，全面提升区域学前教育保育教育质量，需要整体布局，合理规划。”

为此，临平区谋划区域学前教育顶层架构，强化制度保障的坚实“支点”，为保教提质发展提供先行指引。

今年，临平区发布了《临平区幼儿园保教质量提升行动方案》，并将区域保教质量提升行动纳入《临平区发展学前教育第二轮行动计划》，明确质量提升的目标、路径与措施。在原有幼儿园布点规划文件的基础上，临平区教育局牵头编制《临平区公办幼儿园有机更新计划(2024-2026)》，陆续研

制出台《幼儿园品质空间创建与评估标准》《临平区品质空间试点园年度考核办法》，修订《幼儿园发展性教育督导评估方案》，将“品质空间”列为学校督导评估重点监控的发展性指标并进行逐年监测，加强对保教质量提升行动的引领规划。

立足实际、面向长远的行动规划，让临平保教提质的“先手棋”落子有声、行之有效。目前，临平区已有省现代学校(幼儿园)6所、省一级幼儿园30所、省二级幼儿园97所，为全区学前教育良性发展筑牢示范基石。同时，临平区学前教育优质率达到99.62%，等级覆盖率达100%，今年1月，获评浙江省首批国家学前教育普及普惠区。

育有杠杆 破局项目 撬动区域教育“质量盘”

管子创意馆、镜子博物馆、大厅科技展……饶有趣味的特色空间在园区



四季乐园(运河第二幼儿园品牌课程)



水乡情韵(塘栖第一幼儿园品牌课程)



玩美生活家(崇贤第二幼儿园品牌课程)



项目化区域游戏(新星幼儿园品牌课程)



七彩乐园·汇智创新(临平第一幼儿园品牌课程)



实景课程(星光幼儿园品牌课程)

内合理布局，成为学前儿童的欢乐场。这是临平第一幼儿园别具一格的品质空间，其并非为了博人眼球，而是为孩子们打造学习奇妙创意与探索乐趣的儿童世界。

“幼儿园的空间环境像是一个‘安静’的老师，潜移默化地影响着孩子的成长与发展。”临平第一幼儿园相关负责人介绍，“在临平，像这样的学前教

育空间还有很多。”

2022年教育部印发《幼儿园保育教育质量评估指南》，其中“环境创设”被列为影响保教质量的关键要素之一，进一步明确了环境作为实现高质量育人重要载体的保育教育作用。为了有力支持儿童的学习与发展，临平区以教育空间提升为突破口，为儿童和儿童的学习重塑园所品质空间，构

建起“行政发力，教研支撑，园所实践”三驱协力联动机制，多维度协同发力，共同撬动区域教育“质量盘”。

一方面，教育行政部门牵头，借力高校、特级教师等专家力量，完善区域整体空间建设路径；另一方面，每所试点园建立“试验田”，重点培育一批种子教师，将先进理念和实践经验传递给幼儿园，确保理论与实践的统一落实。

高质量育人空间倡导“空间即课程”，强调空间服务于儿童的发展。今年以来，结合幼儿园布点规划文件《临平区中小学、幼儿园布点规划(2022-2035)》，临平区系统推进学前教育资源的老旧小园所有机更新规划工作，按照“新建一批、置换一批、改造一批”的思路，不断优化区域生态空间；同时，基于3-6岁幼儿学习与发展特点，鼓励和支持儿童参与环境决策，为儿童和儿童的学习重塑园所品质空间。

如今，越来越多精彩纷呈的教育空间成果在临平的各个幼儿园中“开花结果”。临平新星幼儿园巧设“宝贝大仓库”与“材料小超市”，满足幼儿动态更新材料需求，助力幼儿主动与有意义学习；星桥幼儿园利用“星家”文化大草坪资源，为儿童与家长带来更多参与空间；乔司第一幼儿园匠心独运构建“陪伴式空间”，让言语有度、点滴有爱、包容有方……各具特色的学前教育空间正推动着临平区的保育教育朝着更加优质、多元的方向蓬勃发展，被称为全域教育质量提能升级的重要“驱动器”。

学有佳景 协同教研 绘出保教发展“新蓝图”

花香蝶自来，不断纵深推进的保育教育质量提升工作也为临平带来区域交流合作，在多元协同下绘出区域保教发展的未来图景。

11月5日，杭州市基础教研室一行专家针对临平区域保教质量提升行动进行调研，搭建起了更广泛教育领域深度交流合作的桥梁。以“品质空

间”为支点的区域保教质量提升行动，逐渐由单点突破走向协同教研，正迈向赋能区域教育高质量发展的道路。

基于儿童友好型空间的构建，以靶向赋能教师为目标，临平全区幼儿园以同质抱团的方式组建7个项目组，以“导师引领、教研陪伴、学科组长卷入”的靶向助研模式，开展“循证提质 点亮空间”的调研视导。

目前，临平区各幼儿园基于本园实际，“因地制宜”确定生长靶点，建立起自主发展园本评估机制，不断提升园际之间、师幼之间、保教人员之间、家园之间的交流程度，构建起共同循证、平等对话、促进反思、携手共进的评估文化。

“在全员参与的基础上，我们尊重幼儿园的差异和发展速度，每年评选试点园提供区域示范，以点带面、全域推进保育教育质量提升行动。”临平区教育局相关负责人介绍。

据悉，今年临平区已确立第一批十所区级试点园，各园因地制宜开展一园一研究；到2025年底，将确立第二批十所区级试点园，逐步梳理总结创建品质空间的有效策略与成果，形成区域共享资源库；到2026年底，将形成一批“为儿童和儿童的学习而设计”的品质空间优秀样本。

此外，面向全域教育高质量发展，综合考虑“三孩生育政策”、新型城镇化进程和户籍制度改革等因素，临平以“南融、北创、东融、西优、中兴”的区域发展战略为导向，对照省一级幼儿园空间设施标准，继续加快高质量公办幼儿园的规划建设，稳步提升临平区优质教育资源的供给总量。据了解，过去三年，临平区共计新投用幼儿园28所，新增学位12000余个。

“未来，临平区学前教育将从空间提升拓展向理念更新、课程优化、师资锤炼、家园共育等多维提质，加强区域协同教研，形成保教质量持续上升的良性学前教育生态，推动‘幼有所育’迈向‘幼有优育’，带领孩子幸福‘起跑’。”临平区教育局相关负责人说。

(图文由临平区教育局提供)

城市化更新收官 高质量发展提速

上城区笕桥街道：奋力打造全域智治的共富示范幸福高地

张梦月 夏天

“盼望已久的回迁房，终于可以选房了，我们全家一大早就赶来了。”近日，杭州市上城区笕桥街道闸弄口经社回迁居民迎来了期待已久的选房日。

回迁安置进度“刷新”，与城市面貌“更新”紧密挂钩。“笕桥的城市化推进已经走过15年历程，此次闸弄口区块回迁安置选房工作完成后，街道大规模的城市化更新建设基本完成，区域环境品质实现大幅提升。”笕桥街道相关负责人说。

作为上城区面积最大的街道，笕桥辖区方圆20平方公里内，坐落着深厚的产业基础和平台资源。今年以来，笕桥街道全面聚焦上城区“产业突破年”工作主题，抢抓“CBD+科技”“一城四街”等规划与政策机遇，着力推动产业振兴、经济复兴，朝着加快建设“五个新笕桥”的奋斗目标提速攀登。

幸福新居 园区蝶变 区域更新交“答卷”

“现在的安置房位置就在原来老基地上，小区和周边环境也比原先好了许多。”来到范塔逸府小区，范家社区回迁居民杨先生用“旧房变新房、愿景变实景”来形容回迁前后的感受。

告别在外过渡，迎来幸福新居。近年来，笕桥街道推进黎明、滨河、水墩、范家等区域面貌实现城市化更新，累计征迁3600余户、企业140余家，回迁安置4200余户。“回迁安置是助力共同富裕示范区建设的重要一环，我们始终将回迁安置当作大事要事，开展各项事宜研究，做细‘一社一户一方

案’，尽最大努力满足群众安置需求。”笕桥街道相关负责人说。

围绕回迁居民多元化安置需求，笕桥始终坚持接待群众咨询“热心”、听取群众意见“耐心”、对待群众利益“公心”的“三心”做法，落实落细物资保障、宣传动员、人口公示、安置选房、资金结算等工作。

例如，选房前，街道集中各方力量进行实地模拟选房，确保安置房源、选房过程、选房结果“三公开”；选房当天，每个步骤配备志愿者指引，提供从叫号到公示的“一站式”服务，尽最大努力让回迁居民满意“回家”。

除了加快历年剩余回迁和征迁清零，笕桥街道以“整治”破题，推进环机场周边同心、黄家、俞章、笕新、横塘5个社区2000余户综合整治。今年以来，横塘东片区综合整治工程顺利竣工验收，环机场区块五社联动综合整治大幕渐次落下，城乡融合、区域更新交出了沉甸甸的答卷。

“多年来，环机场区域由于受到特殊地理位置和规划条件等限制，无法纳入整体拆迁改造，一直是区域内发展的洼地。”笕桥街道相关负责人介绍，为了从根本上改变这一区域的城市面貌，街道按照“拆违先行、拆整结合、分块推进、注重长效”的总体思路，5年间拆除了各类违建约50.8万平方米。

走进如今的“千年横塘”传统风貌区，这里将约7万平方米的农居及厂房



闸弄口区块回迁安置看房现场

以“居民整体搬迁、房屋集中返租、厂房清退回收”的思路整合，构建融“农耕、人文、商业、微旅”等多功能于一体的复合新业态。

目前，“幸福·横塘里”正积极开展招商工作，已有弹刻体育等项目明确入驻，计划引进微电影运营中心，打造大视听产业园等重点项目。

以“数”赋能 笕商“归根” “寸土”生“寸金”

腾笼换鸟，为的是“寸土”生“寸金”。

今年5月，上城区元宇宙科创综合体在笕桥街道浙江元宇宙产业基地一楼落成，以元宇宙等未来产业为重点，打造青年人才创新创业综合体。半年多来，已有50余个大学生团队意向入驻，31家大学生企业正式签约落地。

笕桥街道相关负责人介绍，“除了为大学生提供项目资助、场地补贴等服务，我们还定期邀请省市龙头创业导师、行业领军专家、知名笕商企业家等，开展专题培训、座谈交流20余次，希望青年人才在笕桥向下扎根，向上生长。”

蓬勃发展的浙江元宇宙产业基

地，前身是笕新社区5万余平方米的存量物业。从老旧厂房“跨”到数字赛道，基地开园一年来取得不俗成绩：目前，基地已引入元宇宙相关企业58家，园区整体入驻率超80%；作为基地核心载体，浙江省元宇宙产业协会已吸纳全省130余家科技型元宇宙企业为成员单位。

以“数”赋能，逐“数”兴业。浙江元宇宙产业基地的落子，促成了笕桥街道引才聚才、数智联动的“涟漪效应”。基地辐射带动同心公园、1928创意园、滨河部落等产业园区发展数字经济，完善了数字经济服务生态。

盘活存量，也要培育增量。笕桥是杭州民营经济的重要发源地，“笕商”是民营经济的“金字招牌”，曾经走出了西子联合、万事利、裕康、东华链条等众多知名民营企业。曾经的“经济强镇”，怎样在新形势下续接往日荣光？

今年，上城区助力杭州加速推进“深化改革、强基固本”主题年，全力塑造高质量发展新优势。围绕这一目标，笕桥街道坚持“项目支撑、科技引领、人才驱动、服务增效”，以总部经济为牵引，力促“笕商”回归。

年初，全国民营经济500强的“笕商”企业，同时也是上城区首个享受总

部用地政策项目——西子国际暨信创控股总部大楼项目开工奠基。项目开工后，笕桥街道发挥总部企业带动作用，拓展总部回归延伸项目，成功推动两家优质工业企业、一家现代服务业企业落地，为产业突破奠定坚实基础。

截至目前，笕桥街道今年新招引落地重大项目18个，投资千万元级以上企业65家，产业招引取得丰硕成果，地区生产总值增速连续3个季度蝉联上城区首位。

文化客厅 服务到“家” 优享治理支撑宜居发展

“送孩子来社区党群服务中心练习口才，自己也顺便学瑜伽，一举两得。”近日，笕桥街道枸桔弄社区党群服务中心社团体验活动十分火爆。这是社区整合现有资产，盘活多元空间，立足“一老一小”实际需求推出的创新运维模式，以公益、普惠、数智化的方式，延长惠民半径。

从“优居”到“宜居”，建立起全体居民普惠有感公共服务“十分优享”圈层。14个社区幸福邻里食堂、932个婴幼儿托位、27家中小学幼儿园……20万新老笕桥居民日常生活的“城市范”越来越浓。

回迁社区架空层文化客厅，是笕

桥街道打造城乡宜居“短板”变“样板”的范例。自2017年起，笕桥以“营造融入群众生活的公共文化”为研究实践课题，先后在白石、草庄、水墩、黎明、滨河社区试点打造“乡聚”“沁园春”“零距离”等6个公共文化空间品牌，建成文化客厅48个，总面积达6500平方米。原先乱停车、乱堆物的架空层，变成了居民的“精神文化生活供给新空间”。因此这项工作具有标杆性，笕桥街道作为主要起草单位参与制定了杭州市级地方标准《小区公共文化交流区建设与服务规范》。

“一个个架空层，就是一块块特色鲜明的文化阵地。我们收集民意，设定不同类型主题，实现居民群众按需‘点单’，文化部门精准‘送菜’，通过小而美的文化空间中开展嵌入式服务，让回迁居民感受实实在在的幸福。”笕桥街道相关负责人说。

架空层文化客厅，是笕桥街道推动“区域城市化”向“治理服务现代化”转变的缩影。今年以来，笕桥不断在构建城市版新时代“枫桥经验”探索先行，坚持党建引领基层治理创新模式，“反诉中心体验馆”“金牌调解室”“筑心结”“社区共享法庭”等公共平台运行有效，推动“一流的治理支撑一流的发展”。

在杭城东，开启新征程的笕桥，正朝着“经济实力”“风貌魅力”“民生活力”“平安定力”“党建聚力”的目标奋楫前行。



西子国际(信创控股)项目效果图 (图片由上城区笕桥街道提供)



黎明社区架空层“文化客厅”